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— A bazilikáról. —
Félszázadnál hosszabb ideig várta Budr 

pest, hogy elkészüljön a lipótvárosi templon 
— a bazilika, mint hibásan mondották, firde- 

Várnia. Mert mikor hosszú viszon­
tagságok után —- éppen húsz évvel ezelőtt —- 
végre elkészült s megtarthatták főoltára előtf 
az első szentmisét, az emberék néma csadálat* 
tál álltak színes márványtól csillogó bolti vei 
alatt, melyeket sejtelmes homállyal vont kö­
rül az a tompított fény, mely a kilencvenhat 
méter magas kupola félkörü oldalablakaiból 
áradt. A templom szent némaságához fensé­
gesen illett az a misztikus világítás, mely a 
kupola csontüvegein szűrődött át; áhitatossá 
tette a csendet, glóriássá Lotz mozaikképeit és 
Benczúr gyönyörű oltárképét, mely gondola­
tával — úgy tetszik — a velencei Frari művé­
szeinek egyik legmagasztosabb alkotását va­
riálva, megejti a magyar képzelőerőt. Aki e 
templom csarnokába lépett, úgy érezte, 
mintha valami isteni csodatétel az olasz ég 
alatt épült legszebb templomok egyikébe va­
rázsolta volna hirtelen. Az olasz renaissance 
örökszép alkotásaitól megihletve, Ybl Miklós 
építette ki a templomot Hild külső falain és 
Kauser József fejezte be, a mester gondolatán 
indulva tovább, a templom belső kiképzését.

A nagy mü elkészült és mindenki gyö­
nyörködött benne, De elmúlt tizennyolc esz­
tendő, Kauser meghalt s a régi mester nemes 
ízlését az újak nem approbálták. Kezdették 
rebesgetni, hogy a bazilika belseje túlságosan 
sötét s a benne felhalmozott műremekek szép­
sége „nem domborodhatik ki kellően“. A bí­
rálók előkelőek voltak, szavuk kellő súllyal

esett a latba. A „tulerősen tompitó“ csontüve- 
geket hovahamarább eltávolították, világosa­
kat, átlátszókat metszettek helyükbe s az áhi- 
tatos lelkek az 1923. év pünkösd ünnepén 
már ebben az uj és nagyobb fényben csodál­
ták Budapestnek ezt az eddig legszebb temp­
lomát. Meglepetten csodálták. A szent hely 
csakugyan világosabb lett, hajh, nagyon is 
világos! Nem maradt egyetlen egy homályos 
zuga sem. Mindenütt csak józan, hideg fény, 
mely bántóan csillant meg a kupolát tartó 
hatalmas oszlopok műmárványán. Uj fény­
ben állt a bazilika, csak éppen hogy nem a 
régi áhítatot keltő fényében.

Megszoktuk azt is, bár többé nem találtuk 
meg benne azokat a színes árnyakat, melyek 
régente szent áhítattal, töltötték meg az em­
berek lelkét. De jött egy idegen, egy nagymü- 
veltségü angol iró és lelkész s könyvében, 
mely most jelent meg Londonban, szigorú 
bírálatot mond a bazilikáról. Azt Írja róla, 
hogy hideg, anélkül, hogy fenséges volna 
vagy anélkül, hogy imponáló volna. G. A. 
Birmingham, az angol iró, évekig élt köztünk, 
mint az angol követség lelkésze s a sok szép 
alkotás között, melyet Budapesten talált, nem 
tud helyet adni a bazilikának. Pedig látta 
volna csak olyannak, mint aminőnek mestere 
alkotta s minőnek még mi is láttuk, felmele­
gedett volna a szive Budapestnek ezért a leg­
szebb templomáért. S akkor nem alkotóit bí­
rálná érte, hanem azokat, kik a mester müvét 
megkorrigálva, elrontói leltek. (_a _ l * f
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